

Панарина А. Ф.

ЮБИЛЕЙ БИБЛИОТЕКИ АЛМА-АТИНСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

Библиотека Алма-Атинского педагогического института иностранных языков (АПИИЯ) в 1991 г. отмечает 50-летие. Основой книжного фонда библиотеки послужил фонд библиотечного техникума. К 1942 г. библиотека имела уже около 20 тыс. экз. и 552 читателя. Фонд библиотеки был впервые описан и заиндексирован в 1952 г. На середину 1950-х гг. приходится активное развитие библиотеки. Число сотрудников увеличивается до 15 чел., книжный фонд — до 180 тыс. экз., совершенствуются формы и методы работы с читателями. Важным событием для библиотеки стал переезд в новое здание в 1969 г., где открылись студенческий читальный зал и читальный зал для научных работников и впервые организован открытый доступ к книжным фондам читальных залов.

В настоящее время библиотека является крупнейшим учебно-воспитательным и культурно-просветительным подразделением института, состоит из 4 отделов и располагает 7 читальными залами. Основная работа проводится по обеспечению учебной и научно-исследовательской деятельности; совершенствованию форм и методов обслуживания читателей; активизации справочно-библиографической и информационной работы; пропаганде библиотечно-библиографических знаний среди читателей.

Фонд библиотеки на 1 января 1991 г. составил более 650 тыс. экз., ежегодно поступает более 15 тыс. книг, в 1991 г. на 2500 руб. закуплены периодические издания. Ведется целенаправленная и кропотливая работа по пропаганде книжного фонда, система катало-

гов и картотек помогает его всестороннему раскрытию. С 1974 г. в библиотеке ведется картотека обеспеченности учебниками и учебными пособиями.

Справочно-библиографический отдел наряду с обслуживанием читателей координирует справочно-информационную работу библиотеки. Ежегодно выдается около 1500 справок, ведется систематическая картотека статей, проводятся библиотечно-библиографические занятия со студентами и аспирантами, организуются дни кафедры и информации, готовятся библиографические обзоры, рекомендательные списки литературы. Большой популярностью среди читателей пользуются обзоры и рекомендательные списки литературы: «Учись работать с книгой», «Самостоятельная работа в обучении иностранному языку», «Самостоятельная работа по общественным дисциплинам», «Самостоятельная работа: педагогика высшей школы», «Проблемы становления личности учителя», «В помощь будущему учителю». Ежемесячно выпускается «Бюллетень новых книг, поступивших в библиотеку». Много внимания уделяется краеведческой библиографии. К 50-летию института отдел подготовил 2-й выпуск библиографического указателя «Труды преподавателей АПИИЯ» (первый вышел в свет в 1981 г.). Весомый вклад в информационно-библиографическую деятельность библиотеки вносят гл. библиограф Роза Хадыевна Алибаева — безгранично преданный библиотечному делу человек, отдавший библиотеке 35 лет.

Коллектив использует различные формы и методы массовой работы, все мероприятия проводятся совместно с кураторами студенческих групп, общественным активом библиотеки. Неоценимую помощь в организации и проведении литературно-художественных вечеров, обсуждений книг на протяжении многих лет оказывает большой друг библиотеки, любитель и знаток литературы ст. преподаватель Маргарита Григорьевна Дахшлейгер.

На абонементах и в читальных залах ежегодно оформляется около 150 книжно-иллюстративных выставок по различной тематике, проводится около 70 библиографических обзоров и бесед, 15 крупных мероприятий (диспуты, литературно-художественные вечера).

Большое внимание уделяется повышению квалификации сотрудников библиотеки, воспитательной работе с кадрами. На протяжении многих лет функционирует «Школа молодого библиотекаря», где для них организуются лекции и практические занятия по основам библиотечного дела, обучение навыкам работы с читателями. Проводят занятия специалисты с большим стажем практической работы. С 1990 г. сотрудники библиотеки проходят обучение на факультете повышения квалификации Казахского женского педагогического института. Библиотекари принимают участие в семинарах, конференциях, конкурсах, организованных методическим центром вузовских библиотек при Казахском государственном университете.

Сотрудники библиотеки изучают специальные журналы, посещают вузовские библиотеки города с целью обмена опытом. Важная роль в совершенствовании деятельности принадлежит методическому совету, в состав которого входят зав. библиотекой, зав. отделами и главные специалисты. На ежемесячных заседаниях методического совета обсуждаются актуальные вопросы, стоящие перед библиотекой, и пути их решения.

Говоря о 50-летнем пути, пройденном библиотекой, нельзя не сказать о людях, сыгравших важную роль в ее становлении и развитии. С чувством глубокой благодарности хочется вспомнить старейших сотрудников, прежде всего ушедших из жизни — мудрого и чуткого руководителя, высококвалифицированного специалиста, зав. библиотекой с 1952 по 1976 г. Екатерину Гавриловну Ли, ст. библиотекаря, человека большой души Лидию Вилисовну Шок; ныне здравствующих и находящихся на заслуженном отдыхе Фаину Александровну Мартыанову, Зинаиду Адамовну Мальцеву. Свыше 15 лет трудятся в библиотеке специалисты своего дела — зав. библиотекой Н. Д. Челикбаева, Н. И. Шаповал, В. М. Волошина, А. Г. Кадражиева, Е. А. Котегова, Р. Б. Ибраева, А. А. Нурышева.

Библиотека не раз отмечалась дипломами на всесоюзных смотрах работы библиотек. Коллектив стремится работать в полную меру своих сил и знаний, надеется на улучшение условий труда в связи со строительством нового корпуса института.